# 完善上海市医疗保险监管体系的基本思路

【摘要】:上海市医保监管体系建设在国内处于领先地位,但随着形势的发展,目前监管体系中暴露出人员不足、体制不健全、职责不清等问题。面对医保监管形势的复杂性、监管任务的繁重性和监管工作的新要求,需要理顺医保部门与卫生计生部门、医保行政部门与医保监督检查机构、医保监督检查队伍与劳动监察队伍、医保监督执法队伍与医保经办机构、市级监管与区县级监管等五大关系。完善医保监管体系要做好顶层设计,做实区县医保办,充实医保监管人员。

## 【关键词】: 上海市, 医疗保险监管体系, 完善, 思路

从基本医保制度建立开始,上海市就把完善医疗保险医疗服务行为的监管作为医保管理工作的一项重要任务,在监管制度、监管机制建设和执法检查等方面成效卓然。但随着医保覆盖面从职工扩大到全民,保障范围由住院延伸到门诊,医疗需求的空前释放和定点医药机构的不断增加,医保监管压力明显增大,监管体系中的体制不全、关系不顺、人员不足等问题逐步显现出来,制约监管的效率和质量,必须着力研究,重点解决,以适应建设"质量医保"对基金管理的更高要求。

# 1 医保监管体系存在的问题

上世纪 90 年代中期,上海市开始探索企业职工医保改革。1995 年在市卫生局下设专门的市医保局,承担全市医保行政管理职能。2001 年经市编委批准成立了全国第一个医保专职监管机构和第一支医保监管队伍——市医保监督检查所,编制 40 人,承担全市医保定点医药机构以及参保个人就医诊疗行为的监督检查职能。2008 年,根据国家大部制改革精神和市政府机构改革方案,市医保局与人事局、劳动保障局合并组成市人力资源和社会保障局(以下简称人社局)。同时,上海市医疗保险办公室挂牌,设置两个职能处室——医疗保险处和定点医药监管处,后者负责医保行政监督管理工作。2011 年 5 月 1 日,《上海市基本医疗保险监督管理办法》(上海市政府[2011]60 号)以市政府令的形式发布实施,成为全国第一部医保监管工作的地方政府规章。这标志着上海市医保监管制度建设、机构队伍建设和信息平台建设等三项基本建设实现了新突破。但是,面对日益增加的监管压力,监管体系中存在的一些薄弱环节和矛盾已经成为医保治理体系和治理能力建设的瓶颈,亟待解决。

# 1.1 医保专职监管人员配置不足

上海市专职从事医保监管工作的市医保监督检查所,现有编制 50 人,平均每人监管 32 万名参保对象和 21 家定点医药机构,配置人数与本市医药卫生行政执法部门相比存在一定的差距,区县没有专职医保监督执法队伍,与区县医药卫生行政执法力量相比差距巨大(见表)。

表 上海市相关执法部门专职监管人员编制配置情况(单位
----------------------------

执法部门	市级	区县	合计
医保监督检查所	50	0	50
卫生监督所	200	1330	1530
药监稽查大 (分) 队	40	962	1002
劳动监察总 (分) 队	80	417	497

## 1.2 区县医保监管体制尚不健全

2008 年 "三局"归并时,对区县医保管理部门的设置未出台指导性文件,因此各区县在医保监管职能和部门设置上有很大差异。全市 17 个区县的人社局只有虹口、闵行、宝山、黄浦 4 个区设置了医保监督科,其他区县依靠医保业务管理科室兼职监管工作。经调查,17 个区县医保办现有行政编制 45 人,其中只有 18 人兼职医保监管工作,个别区县甚至没有配置医保监管人员。

#### 1.3 市与区县医保监督检查职责尚未理顺

上海市医保监督检查所的监督检查范围覆盖全市所有定点医药机构和参保人员,而区县医保办负责辖区内医保监督检查工作,存在监管业务上的重叠,说明两级之间的职责分工尚未理顺。但在绝大多数区县未配置医保监督检查机构和人员的情况下,市医保监督检查所又不能不管区县的监督检查工作。

# 2 对当前医保监管的基本认识与判断

管理目标是为制度建设目标服务的。加强医保监管是医保发展方式由扩大范围转向提升质量的内在要求,既有重要的现实 意义,又有深远的战略意义。

#### 2.1 医保监管形势的复杂性

随着基本医保全民覆盖目标的实现,就医人次的空前增加,医保基金收支规模的不断增大,基金支付风险在不断加大,发生的违法、违规、违理、违德的就医诊疗行为的概率也在相应升高,医保监管肩负着行政执法和业务监督两方面的职能。

违法行为。主要表现是欺诈骗保。医保监督检查所既要面对医疗服务提供方虚构医疗服务、伪造医疗账目等骗保问题,还要面对需求方骗取医保药品贩卖的骗保问题,同时还要应对更为复杂的供需双方合谋骗保等问题。近年来,上海市破获并移送司法部门的较大刑事骗保案件就达 47 起,查实的各类欺诈骗保行为不计其数。

违规行为。主要包括违反医保规定或与之相关的卫生、药监、物价等规定。如未按医保支付规定结算医疗费用,违反卫生、 药监等部门行政许可范围的规定,违反医政规定和物价收费标准等。

违理行为。主要指不合理的行为,包括过度医疗和限制医疗等损害医保基金和参保人员利益的行为。过度医疗行为表现为 小病大治,重复用药、套餐式检查、超指征住院等。限制性医疗行为则表现为限量配药、限制住院天数、让病人自费承担医保 应支付的费用或使用不必要的自费医疗项目等。这些不合理行为非常普遍,直接导致参保人员看病贵、看病难。

违德行为。医疗服务和就医行为中的道德风险越来越高,有些道德风险已触犯法律,受到应有的法律制裁,而有些道德风险尽管没有构成犯罪,但因其发生率高,对医保基金的侵蚀是相当严重的。与重大违法行为相比,道德风险更具隐蔽性,给医保监管增加了难度。

## 2.2 医保监管任务的繁重性

参保对象翻倍增加,2001年全市参保人员约700万,2011年达到近1600万,是初期的2.3倍;定点医药机构不断增多,2001年全市约500家,2011年达到1050家(1443个医保结算点),执业医师人数近6万人;医保结算费用逐年递增,2001年医保结算费用166亿元,2011年达到400多亿元。上述因素都对医保监管工作提出了严峻的挑战。

#### 2.3 医保监管工作的新要求

随着医保改革的不断推进,医保监管体系建设得到普遍重视,从国家到地方,对医保监管提出了新的要求。国务院办公厅在《深化医药卫生体制改革 2012 年主要工作安排》中强调"加强医保对医疗服务行为的监管,完善监控管理机制,逐步建立医保对医疗服务的实时监控系统,逐步将医保对医疗机构医疗服务的监管延伸到对医务人员医疗服务行为的监管"。这里的"实时"是指不可间断、不可事后,这里的"延伸"是指监管要"落地"、要细化,显然都是高要求。市政府提出的监管目标更高,2011 年开始实施的《上海市基本医疗保险监督管理办法》对医保监管体系、监督检查执法程序等事项作出了明确规定,提出实现医保监管工作法制化、规范化的新要求。

# 3 医保监管体系亟需理顺

根据国家和上海市政府对医保监管提出的新要求,完善上海市医保监管体系建设需要首先理顺几方面关系。

## 3.1 医保部门与卫生计生部门的关系

医保与卫生计生部门都涉及到对医疗服务的监管,但监管的侧重点不同,是一个体系的两个方面。卫生计生部门重点监管 医疗服务的安全和质量,而医保部门则是在此基础上更加关注医保基金的安全和合理使用、对参保患者的医疗服务质量。两者 应加强合作,建立起联合执法的工作机制。

#### 3.2 医保行政部门与医保监督检查队伍的关系

社会保险法已经明确社会保险行政部门是行政执法主体。上海市机构归并成立市人社局后,设立定点医药监管处,专门承担医保监管职能。《上海市基本医疗保险监督管理办法》进一步明确市医疗保险监督检查所受市人社局委托,具体实施医保监督检查等行政执法工作,从而形成政事分离的行政执法体制,两者之间是委托执法关系。

## 3.3 医保监督检查队伍与劳动监察队伍的关系

我国行政执法队伍归并通常根据执法内容与调整的关系所对应的法律而定。人社部门对应两大支柱法律——劳动法和社会保险法,设立了两支监管队伍——劳动监察总队和医保监督检查所。二者监管领域和对象截然不同,医保监管对象是定点医药机构及其执业医师、药师,而劳动监察对象则是用人单位,不适宜合并执法。

## 3.4 医保监督执法队伍与医保经办机构的关系

我国医保实施初期,一直存在"重经办、轻监管"的问题,许多地方的医保监管由经办机构兼任。实践证明,经办机构兼任监管工作存在两方面欠缺:一是不具备行政执法的监督检查权和行政处罚权;二是社会保险法授予经办机构协议管理的方式,对象限于定点医药机构,不包括参保人员,且对违约行为的处理方式有限。因此,设立专职医保监管队伍,能够克服经办机构监管模式和机制的不足,增强威慑力。

## 3.5 市级监管与区县级监管的关系

上海市医保基金为市级统筹,按照"一级基金同级管理"原则,一般可以只设市级监管机构或设立若干分支机构实行垂直管理。但是,随着上海市医保支付制度改革的深入,医保基金总额预付方式在客观上已经形成一级基金二级分配模式,即一、二级医疗机构的"总控"指标由各区县分配。因此,应加强区县医保监管职能。

综上所述,医保监管既复杂又特殊,不但应当自成体系,建立专职监管队伍,实行政事分离和分级监管体制,而且应该与 卫生等相关部门建立联合执法的长效机制。

# 4 完善医保监管的思路及政策建议

#### 4.1 做好顶层设计

宏观层面上,需要建立一个医保基金监督委员会,统筹卫生、药监、物价、审计、公安等相关监管资源,协助加强医保基金监管,特别是要在医保监管队伍和卫生监管队伍之间建立起紧密合作的长效协作机制,共同应对复杂的医疗市场和医疗行为。

微观层面上,上海市人社局(医保办)作为医疗保险行政主管部门,其内设的定点医药监管处行使全市医保监管职能,市 医保监督检查所受市人社局(医保办)委托,负责重大骗保案件的调查取证以及全市医保监督检查的业务指导工作,重点承担 三级定点医疗机构的业务监督;区县人社局(医保办)负责区域内的医保监管和行政执法工作。

#### 4.2 做实区县医保办

监督是管理的派生功能,监管目标的实现需要一个完整的管理体系。区县医保办承担着区域内医保管理和行政执法工作,做实区县医保办是加强和完善上海市医保监管体系的当务之急。目前,区县医保办普遍存在编制不足或编制不到位现象,这将严重制约医保监管工作的开展,下一步应当明确区县医保办职能,下设业务管理科和监督管理科,并保证监督管理科的人员配置至少5-7人。

#### 4.3 充实医保监管人员

加强和完善医疗保险监管体系,一个重要的基础就是要建立一支高素质、专业化的监管队伍。首要问题就是确定监管队伍人员配置的规模,根据国际管理惯例和经验,可以通过配置比例法、工作量估算法和机构对比法来确定。

配置比例法。国际上通常采取的配置比例标准,按照每万名参保人员配备 1 名监管人员。我国台湾地区全民健保覆盖人群 2260 万,在编监管人员 2612 名,配备比例为 8700:1。若按此标准测算,上海市目前医保对象总数超过 1600 万,需要监管人员的编制数约为 1600 人。

工作量估算法。商业性医疗保险公司在核定核保业务人员时通常采用这种模式。首先根据经验数据,设置一定的标准,通过程序对事件进行自动筛选,通常可以滤除 70%—80%。然后,重点分析剩余 20%—30%的事件,以确定是否需要进一步现场核实,通常以每人每天 70—80 件的核保工作量来分担工作。按此模式测算,2011 年上海市参保人员医疗服务利用为 15717 万人次,滤除 80%,再按一年 300 个工作日平均,每天有约 10 万笔申报费用需要重点分析,保守估计其中十分之一需要现场核查,按每位监管人员监控 80 件,匡算下来约需要 1200 名监管人员。

机构对比法。上海医保监管与卫生、药监监管的工作比较接近。当前卫生监管队伍人数为 1530 人,药监监管队伍人数为 1002 人。以此类推,上海医疗保险监管队伍人数至少也应在 1000 人以上。

综上所述,在医保监管形势非常复杂、监管任务日益繁重的现实情况下,上海医保监管人员编制数起码应达到1000人以上。

医保监管体系涉及多方面关系,仅靠医保部门内部难以建立安全可靠的监管体系。因此,需要从项层设计出发,综合处理 涉及医保监管的各方面关系。而医保监管职能的具体落实需要分散到区县医保监管机构,这就需要做实区县医保监管机构,必 须配备专门的人员,而监管人员数量配备的标准可以参照具有相应职能的政府监管机构和监管工作量等综合确定。

## 【参考文献】

- [1]王东进. 更加注重保障绩效的提升[J]. 中国医疗保险, 2011, 39(12): 5-7.
- [2]王东进. 牢牢抓住支付制度改革这个中心环节[J]. 中国医疗保险, 2012, 41(2): 6-8.
- [3]王东进. 坚守与创新:中国医保成长之基成功之道[J].中国医疗保险,2012,42(3):17-19.
- [4]乌日图. 对完善社会医疗保险制度的几点思考[J]. 中国医疗保险, 2009, 7(4): 12-14.
- [5] 郑功成. 全民医保的可持续发展战略[J]. 中国医疗保险, 2011, 39(12): 8-10.
- [6] 唐霁松. 全民医保下经办管理不可替代的作用与亟待解决的问题[J]. 中国医疗保险, 2012, 48 (9): 20-22.
- [7]陈金甫, 发挥基础性作用要有大医保思维[1], 中国医疗保险, 2012, 45(6): 9-11.
- [8]熊先军. 全面和联系地进行支付制度改革[J]. 中国医疗保险, 2011, 37(10): 5.
- [9]吴光,支付制度改革与经办管理的联系[J].中国医疗保险,2012,50(11):30-32.
- [10]韩凤. 中国特色医保体系建设成就与目标任务[J]. 中国医疗保险, 2012, 51(12): 8-11.
- 【作者简介】李建梅,上海市人力资源和社会保障局定点医药监管处处长,主要研究方向: 医疗保险基金安全与监管。